
Θεσμικά ζητήματα  

Η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι μια μοναδική πολιτική οντότητα, η οποία απαρτίζεται από 

κυρίαρχα κράτη μέλη που ενώνουν τις δυνάμεις τους σε σημαντικούς τομείς για να 

επιτύχουν κοινούς στόχους. Όλοι οι υπήκοοι των κρατών μελών της ΕΕ είναι επίσης 

πολίτες της Ένωσης, πράγμα που τους δίνει τη δυνατότητα να συμμετέχουν 

συγχρόνως στη δημοκρατική ζωή της ΕΕ. 

Όπως ένα κράτος, έτσι και η Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) έχει ένα νομοθετικό σκέλος 

(Κοινοβούλιο + Συμβούλιο), ένα εκτελεστικό (Επιτροπή) και μια ανεξάρτητη δικαστική 

αρχή (Δικαστήριο). 

Οι εξουσίες των θεσμικών οργάνων της ΕΕ καθορίζονται στις ιδρυτικές Συνθήκες, τις 

οποίες διαπραγματεύθηκαν και επικύρωσαν τα κράτη μέλη της Ένωσης. Στους 

τομείς πολιτικής που δεν καλύπτονται από τις Συνθήκες, οι κυβερνήσεις των χωρών 

της ΕΕ είναι ελεύθερες να ασκούν τα κυριαρχικά τους δικαιώματα. 

Οι 2 σημαντικότερες Συνθήκες είναι: 

 η Συνθήκη της Ρώμης (1958), με την οποία ιδρύθηκε η λεγόμενη "Ευρωπαϊκή 

Οικονομική Κοινότητα" (ΕΟΚ) 

 η Συνθήκη του Μάαστριχτ (1993), γνωστή και ως Συνθήκη της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. 

Άλλες Συνθήκες είναι η Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη (1987), η οποία έθεσε τα θεμέλια 

της ενιαίας ευρωπαϊκής αγοράς, η Συνθήκη του Άμστερνταμ (1999) και η Συνθήκη 

της Νίκαιας (2003). Η πιο πρόσφατη είναι η Συνθήκη της Λισαβόνας (2009), που 

τροποποίησε τις προηγούμενες Συνθήκες. 

Θεσμικό τρίγωνο 

Τρία θεσμικά όργανα είναι αρμόδια για τη χάραξη πολιτικής και τη λήψη αποφάσεων: 

 Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 

 Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

 Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο δημιουργήθηκε για να αντιπροσωπεύει άμεσα τους 

πολίτες της ΕΕ. Οι εξουσίες του επεκτάθηκαν μέσα από διαδοχικές τροποποιήσεις 

των βασικών Συνθηκών της ΕΕ. Το 1979 εκλέχθηκε για πρώτη φορά απευθείας από 

τους πολίτες της ΕΕ. Το σημερινό Κοινοβούλιο, που εξελέγη τον Μάιο του 2014 για 

μια πενταετία, έχει 751 ευρωβουλευτές που προέρχονται και από τα 28 κράτη μέλη 

της Ένωσης. 

Βασικός ρόλος του Κοινοβουλίου είναι η έγκριση, από κοινού με το Συμβούλιο, 

νομοσχεδίων που υποβάλλονται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Μια άλλη εξουσία 

του είναι ο έλεγχος και η έγκριση του προϋπολογισμού της ΕΕ. Το Κοινοβούλιο ασκεί 
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επίσης δημοκρατικό έλεγχο στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Μπορεί δε να ψηφίσει 

πρόταση μομφής κατά των επιτρόπων στο σύνολό τους και να τους αναγκάσει να 

παραιτηθούν. 

Ευρωπαϊκό Συμβούλιο 

Οι αρχηγοί κρατών και κυβερνήσεων των κρατών μελών της ΕΕ συνεδριάζουν 

τουλάχιστον τέσσερις φορές τον χρόνο στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου. Ο 

πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου μπορεί να συγκαλέσει πρόσθετες 

συνεδριάσεις, εφόσον κρίνεται σκόπιμο. Σκοπός των συνεδριάσεων είναι ο 

καθορισμός και η προώθηση των πολιτικών προτεραιοτήτων. Οι αποφάσεις 

λαμβάνονται συνήθως με συναίνεση. 

Με τη Συνθήκη της Λισαβόνας το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο – ουσιαστικά μια σύνοδος 

κορυφής – ανακηρύχθηκε σε θεσμικό όργανο της ΕΕ με εκλεγόμενο πρόεδρο. 

Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

Είναι η φωνή των κυβερνήσεων των κρατών μελών της ΕΕ και στο πλαίσιό του 

συνεδριάζουν αρκετές φορές τον μήνα οι εκάστοτε υπουργοί κάθε χώρας υπουργοί 

κάθε χώρας. Ο ρόλος του είναι διττός: νομοθετικός, από κοινού με το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο, και εκτελεστικός, από κοινού με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Οι εκάστοτε 

αρμόδιοι υπουργοί συζητούν και αποφασίζουν για την πολιτική που πρέπει να 

ακολουθηθεί στις εξωτερικές σχέσεις, τα οικονομικά και χρηματοπιστωτικά θέματα, 

τις μεταφορές, την ενέργεια, τη γεωργία κ.λπ. Αποκαλείται συνήθως Συμβούλιο 

Υπουργών ή απλώς Συμβούλιο. 

Οι περισσότερες αποφάσεις λαμβάνονται με ειδική πλειοψηφία, αλλά απαιτείται 

ομοφωνία για ζητήματα σε τομείς όπως η φορολογία, το άσυλο, η μετανάστευση, η 

εξωτερική πολιτική και η πολιτική ασφαλείας. 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή  

Η Επιτροπή λειτουργεί ανεξάρτητα από τις εθνικές κυβερνήσεις και εκπροσωπεί τα 

συμφέροντα της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο σύνολό της. Οι βασικές αρμοδιότητές της 

είναι τέσσερις: 

 προτείνει τις πολιτικές και τη νομοθεσία της ΕΕ 

 μεριμνά για την τήρηση των Συνθηκών και της νομοθεσίας της ΕΕ 

("θεματοφύλακας των Συνθηκών") 

 διαχειρίζεται και εφαρμόζει τις πολιτικές της ΕΕ και τον σχετικό 

προϋπολογισμό τους 

 εκπροσωπεί την ΕΕ σε όλο τον κόσμο σε θέματα που εμπίπτουν στην 

αρμοδιότητά της. 

Τα μέλη της Επιτροπής διορίζονται για μια περίοδο πέντε ετών, μετά από τις εκλογές 

του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Ο πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής εκλέγεται 

από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο κατόπιν πρότασης του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου. Οι 

επίτροποι -επί του παρόντος ένας από κάθε κράτος μέλος, συμπεριλαμβανομένων 
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του προέδρου και των αντιπροέδρων της Επιτροπής- εγκρίνονται από το 

Κοινοβούλιο προτού αναλάβουν τα καθήκοντά τους. 

Η τήρηση της νομοθεσίας 

Το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης μεριμνά για την ενιαία ερμηνεία και 

εφαρμογή της νομοθεσίας της ΕΕ σε όλα τα κράτη μέλη της. 

Το Δικαστήριο είναι επίσης αρμόδιο για την επίλυση νομικών διαφορών στις οποίες 

εμπλέκονται τα κράτη μέλη, τα θεσμικά όργανα της ΕΕ, επιχειρήσεις ή ιδιώτες. 

Εδρεύει στο Λουξεμβούργο και απαρτίζεται από δικαστές που προέρχονται από όλα 

τα κράτη μέλη της ΕΕ. 

Άλλα όργανα και οργανισμοί της ΕΕ 

Η ΕΕ έχει 8 ακόμη κύρια όργανα με συγκεκριμένα καθήκοντα: 

 Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα – με έδρα τη Φρανκφούρτη, διαχειρίζεται τη 

νομισματική πολιτική της Ευρωζώνης. 

 Ελεγκτικό Συνέδριο – ελέγχει αν δαπανώνται σωστά τα κονδύλια του 

προϋπολογισμού της ΕΕ, ο οποίος χρηματοδοτείται από φόρους και τελωνειακούς 

δασμούς. 

 Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Εξωτερικής Δράσης – η αρμόδια υπηρεσία για την πολιτική 

εξωτερικών υποθέσεων και ασφαλείας της ΕΕ, με επικεφαλής την Ύπατη 

Εκπρόσωπο 

 Ευρωπαϊκή Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή και Επιτροπή των Περιφερειών – 

συμβουλευτικά όργανα τα οποία εκπροσωπούν στις Βρυξέλλες τους κοινωνικούς 

εταίρους, την κοινωνία των πολιτών και την τοπική αυτοδιοίκηση. 

 Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων – με έδρα το Λουξεμβούργο, χρηματοδοτεί 

έργα στις φτωχότερες περιφέρειες της ΕΕ και στηρίζει τις μικρομεσαίες 

επιχειρήσεις. 

 Ευρωπαίος Διαμεσολαβητής – εξετάζει καταγγελίες κατά των θεσμικών οργάνων 

της ΕΕ, οι οποίες προέρχονται από πολίτες, επιχειρήσεις και άλλους φορείς. 

 Ευρωπαίος Επόπτης Προστασίας Δεδομένων – μεριμνά ώστε όλα τα θεσμικά 

όργανα και οι υπηρεσίες της ΕΕ να σέβονται το δικαίωμα του πολίτη στην 

ιδιωτικότητα κατά την επεξεργασία των προσωπικών του δεδομένων. 

Για τη λεπτομερή εφαρμογή της νομοθεσίας της ΕΕ στα πολλαπλά πεδία δράσης 

της, η ΕΕ διαθέτει 40 οργανισμούς διαφορετικής φύσης και μεγέθους σε διάφορες 

χώρες της Ένωσης. 

Για περισσότερες πληροφορίες: https://europa.eu/european-union/topics/institutional-

affairs_el 
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Εργασία στην ΕΕ - Εργασία στα όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης  

Τα όργανα της ΕΕ απασχολούν πάνω από 40.000 άνδρες και γυναίκες από τα 28 

κράτη μέλη. Η Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Επιλογής Προσωπικού (EPSO) διοργανώνει 

"ανοικτούς διαγωνισμούς" για την επιλογή μόνιμου και έκτακτου προσωπικού. Εκτός 

από το μόνιμο προσωπικό, η ΕΕ απασχολεί επίσης συμβασιούχους και έκτακτους 

υπαλλήλους, ενώ παράλληλα προσφέρει περιόδους πρακτικής άσκησης και διατηρεί 

βάσεις δεδομένων με εμπειρογνώμονες ανά τομέα. 

Η Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Επιλογής Προσωπικού (EPSO) αποτελεί τον πρώτο 

σταθμό για όποιον επιθυμεί να εργαστεί στα όργανα της ΕΕ. Στον ιστότοπό της 

περιγράφεται η διαδικασία επιλογής και δίνονται συμβουλές για τη συμμετοχή στους 

διαγωνισμούς. 

Πρόσληψη μόνιμου προσωπικού 

Η EPSO διοργανώνει "ανοικτούς διαγωνισμούς" για την επιλογή των μόνιμων 

υπαλλήλων. Με τους διαγωνισμούς αξιολογούνται οι δεξιότητες των υποψηφίων 

μέσα από μια σειρά δοκιμασιών και αξιολογήσεων, και διασφαλίζεται ότι επιλέγονται 

οι άριστοι. Κάθε χρόνο διοργανώνονται διαγωνισμοί για διοικητικούς υπαλλήλους, 

διερμηνείς και μεταφραστές, γραμματείς και άλλες κατηγορίες υπαλλήλων. 

Μέσω της EPSO προσλαμβάνεται το προσωπικό όλων των οργάνων της ΕΕ: 

 Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο με έδρα τις Βρυξέλλες (Βέλγιο), το Λουξεμβούργο και 

το Στρασβούργο (Γαλλία). 

 Συμβούλιο της ΕΕ – με έδρα τις Βρυξέλλες 

 Ευρωπαϊκή Επιτροπή – με έδρα τις Βρυξέλλες (Βέλγιο) και το Λουξεμβούργο. 

Η Επιτροπή είναι ο μεγαλύτερος εργοδότης μεταξύ των οργάνων της ΕΕ, με 

υπαλλήλους στην Ευρώπη και σε όλον τον κόσμο. Διαθέτει θέσεις για 

ειδικούς, π.χ. για άτομα με εξειδίκευση στις θετικές επιστήμες, τις γλώσσες ή 

τους κλάδους στατιστικής/οικονομικών. 

 Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης – με έδρα το Λουξεμβούργο 

 Ελεγκτικό Συνέδριο – με έδρα το Λουξεμβούργο 

 Ευρωπαϊκή Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή– με έδρα τις Βρυξέλλες 

 Επιτροπή των Περιφερειών – με έδρα τις Βρυξέλλες 

 Ευρωπαίος Διαμεσολαβητής – με έδρα το Στρασβούργο 

 Ευρωπαίος Επόπτης Προστασίας Δεδομένων- με έδρα τις Βρυξέλλες. 

Για οποιοδήποτε όργανο κι αν ενδιαφέρεστε, η διαδικασία επιλογής και ο τύπος της 

σύμβασης εργασίας είναι ίδια. 

Οι μόνιμοι υπάλληλοι διακρίνονται σε διοικητικούς υπαλλήλους και σε βοηθούς. 

Διοικητικοί υπάλληλοι (AD) 

Οι διοικητικοί υπάλληλοι (AD) ασχολούνται κατά κύριο λόγο με τη χάραξη πολιτικών 

και την παρακολούθηση της εφαρμογής της ευρωπαϊκής νομοθεσίας, την ανάλυση 

στοιχείων και τη συμβουλευτική υποστήριξη. Σε γενικές γραμμές, για να γίνετε δεκτός 
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σε διαγωνισμό για διοικητικούς υπαλλήλους πρέπει να έχετε ολοκληρώσει 

(τουλάχιστον) τριετή κύκλο πανεπιστημιακών σπουδών. 

Βοηθοί (AST) 

Οι βοηθοί (AST) συνήθως έχουν υποστηρικτικά καθήκοντα και είναι πολύ σημαντικοί 

για την εσωτερική διοίκηση των οργάνων. Σε γενικές γραμμές, για να γίνετε δεκτός 

σε διαγωνισμό για βοηθούς πρέπει να έχετε ολοκληρώσει (τουλάχιστον) κύκλο 

δευτεροβάθμιων σπουδών. 

Άλλες διαδικασίες επιλογής και πρόσληψης 

Συμβασιούχοι 

Οι συμβασιούχοι υπάλληλοι προσλαμβάνονται για συγκεκριμένες χειρωνακτικές 

εργασίες ή διοικητικά καθήκοντα. Γενικά, οι συμβάσεις αυτές είναι ορισμένου χρόνου 

και συνήθως συνάπτονται αρχικά για 6-12 μήνες. 

Έκτακτοι υπάλληλοι 

Οι έκτακτοι υπάλληλοι προσλαμβάνονται για εξειδικευμένα ή προσωρινά καθήκοντα, 

με σύμβαση που διαρκεί έξι χρόνια το πολύ. Οι κενές θέσεις δημοσιεύονται στον 

ιστότοπο της EPSO και στους ιστότοπους των οργάνων και οργανισμών. 

Προσωρινοί υπάλληλοι 

Ορισμένα όργανα προσλαμβάνουν επίσης τοπικούς προσωρινούς υπαλλήλους για 

μέγιστο διάστημα έξι μηνών, κυρίως για θέσεις γραμματέα. Στην περίπτωση αυτή, η 

πρόσληψη γίνεται μέσω εταιρειών υπεκμίσθωσης εργαζομένων. 

Πρακτική άσκηση 

Εφτά όργανα προσλαμβάνουν επίσης ασκουμένους για πρακτική άσκηση (σταζ) 

διάρκειας από τρεις έως έξι μήνες. Οι ασκούμενοι, γνωστοί και ως σταζιέρ, μπορεί να 

είναι φοιτητές, απόφοιτοι πανεπιστημίου ή γλωσσομαθείς, και τους ανατίθενται 

καθήκοντα παρόμοια με εκείνα των χαμηλόβαθμων μόνιμων διοικητικών 

υπαλλήλων. Η επιλογή τους γίνεται από τα ίδια τα όργανα (όχι από την EPSO). 

Ανάθεση συμβάσεων 

Για ειδικές θέσεις (συντήρησης, εστίασης, κ.λπ.), οι προσλήψεις γίνονται μέσω 

εξωτερικών υπεργολάβων που επιλέγονται με ανοικτή διαδικασία υποβολής 

προσφορών. Επισκεφτείτε τις ιστοσελίδες ανάθεσης συμβάσεων για περισσότερες 

πληροφορίες. 

Αποσπασμένοι εθνικοί εμπειρογνώμονες 

Είναι συνήθως εθνικοί δημόσιοι υπάλληλοι οι οποίοι αποσπώνται για συγκεκριμένο 

διάστημα σε ένα όργανο της ΕΕ για να ανταλλάξουν εμπειρίες και να γνωρίσουν από 

κοντά τις πολιτικές και τις διαδικασίες της ΕΕ. Οι εθνικοί εμπειρογνώμονες 

επιλέγονται με ειδική διαδικασία, στην οποία δεν συμμετέχει η EPSO. Η μόνιμη 

αντιπροσωπεία της χώρας σας στην ΕΕ μπορεί να σας ενημερώσει για το θέμα 

αυτό. 
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https://epso.europa.eu/how-to-apply_el#tab-0-5
https://epso.europa.eu/how-to-apply_el#tab-0-5
https://epso.europa.eu/job-opportunities/traineeships_el
http://ec.europa.eu/oib/procurement_en.cfm
http://europa.eu/whoiswho/public/index.cfm?fuseaction=idea.hierarchy&nodeid=3780
http://europa.eu/whoiswho/public/index.cfm?fuseaction=idea.hierarchy&nodeid=3780


Διερμηνείς 

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το Δικαστήριο της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν το καθένα τη δική του υπηρεσία διερμηνείας. Η επιλογή 

μόνιμων διερμηνέων (μέσω γενικών διαγωνισμών που διοργανώνει η EPSO) και 

(μέσω διοργανικής δοκιμασίας διαπίστευσης) πραγματοποιείται από κοινού. 

Εμπειρογνώμονες της ΕΕ 

Η ΕΕ διατηρεί βάσεις δεδομένων με τα ονόματα και την ειδίκευση ανεξάρτητων 

εμπειρογνωμόνων οι οποίοι θα μπορούσαν να βοηθήσουν τα όργανα και τους 

οργανισμούς σε συγκεκριμένους τομείς. Οι εμπειρογνώμονες δημιουργούν και 

ενημερώνουν οι ίδιοι το προφίλ τους, το οποίο προστατεύεται με κωδικό πρόσβασης, 

σημειώνοντας στοιχεία για την επαγγελματική πείρα, την εκπαίδευση και τις 

δεξιότητές τους. Τις βάσεις αυτές συντηρούν τα επιμέρους όργανα και οι οργανισμοί 

(και όχι η EPSO). Για παράδειγμα, η υπηρεσία παροχής πληροφοριών για την 

κοινοτική έρευνα και ανάπτυξη (CORDIS), διαθέτει βάση δεδομένων με 

εμπειρογνώμονες που εργάζονται για το 7ο Πρόγραμμα Πλαίσιο της ΕΕ σχετικά με 

την έρευνα. 

Επίσης 

EURES: η ευρωπαϊκή πύλη για την επαγγελματική κινητικότητα 

Σταδιοδρομία στα ευρωπαϊκά όργανα 

Δημιουργήστε ηλεκτρονικά το δικό σας βιογραφικό σημείωμα (Europass CV) 

Προσλήψεις: νέοι διαγωνισμοί 

Οργανισμοί και αποκεντρωμένοι φορείς - Πρόσληψη 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.europarl.europa.eu/interpretation/el/introduction/introduction.html
https://ec.europa.eu/info/departments/interpretation_el
https://curia.europa.eu/jcms/jcms/Jo2_12357/el/
https://curia.europa.eu/jcms/jcms/Jo2_12357/el/
https://epso.europa.eu/home_el
http://cordis.europa.eu/home_en.html
http://cordis.europa.eu/home_en.html
http://ec.europa.eu/research/participants/portal/desktop/en/experts/index.html
http://ec.europa.eu/research/participants/portal/desktop/en/experts/index.html
https://ec.europa.eu/eures/public/el/homepage
https://epso.europa.eu/why-eu-careers_el
https://europass.cedefop.europa.eu/editors/el/cv/compose
https://epso.europa.eu/how-to-apply_el
http://europa.eu/european-union/about-eu/agencies_el


ΝΙΚΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΑΡΑΣ  

Η Ευρώπη έχει μέλλον 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ 23.12.2018 ΕΤΕΣ:  

Οι εξελίξεις στην Ευρώπη τα τελευταία χρόνια προκαλούν φόβους ότι η 

αμφισβήτηση της φιλελεύθερης δημοκρατίας όπως αυτή αναπτύχθηκε στην 

Ευρωπαϊκή Ενωση, η αμφισβήτηση της ίδιας της Ε.Ε., θα παγιωθεί με τις εκλογές 

για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο τον Μάιο. Το Brexit, η εκλογική και δημοσκοπική 

άνοδος ακροδεξιών κομμάτων σε πολλές χώρες, οι παράξενες συμμαχίες των 

άκρων που παρατηρούμε (όπως στην Ιταλία μετά την Ελλάδα), το ξέσπασμα των 

«Κίτρινων Γιλέκων» στη Γαλλία και οι αυταρχικές πρακτικές των κυβερνήσεων της 

Ουγγαρίας και της Πολωνίας δείχνουν ότι τα πράγματα αλλάζουν, ότι ίσως οι πολίτες 

των χωρών-μελών έφθασαν στο όριο της αποδοχής της Ενωμένης Ευρώπης. Κι 

όμως, τα ευρήματα του τελευταίου Ευρωβαρόμετρου (φθινόπωρο 2018), τα οποία 

δόθηκαν στη δημοσιότητα την Παρασκευή, δείχνουν ότι αυξήθηκε το ποσοστό αυτών 

που έχουν θετική άποψη για την Ενωση, ενώ περισσότεροι πολίτες από ποτέ 

πιστεύουν ότι η φωνή τους ακούγεται στην Ε.Ε. 

Για πρώτη φορά αφότου τέθηκε το ερώτημα, περισσότεροι (49% των ερωτηθέντων) 

πιστεύουν ότι η «φωνή τους μετράει» στην Ε.Ε., αύξηση 4% από τη δημοσκόπηση 

της άνοιξης του 2018, ενώ αυτοί που διαφωνούν μειώθηκαν κατά 2%, στο 47%. 

Επίσης, το 43% έχει θετική εικόνα της Ε.Ε., το υψηλότερο ποσοστό που έχει 

καταγραφεί μετά το 2009 (όταν ήταν 48%)· το 36% έχει ουδέτερη άποψη και το 20% 

αρνητική. Στην Ελλάδα, το 25% είχε θετική άποψη, το 35% είχε αρνητική και το 39% 

ήταν ουδέτερο. Εδώ αξίζει να σημειώσουμε ότι το φθινόπωρο του 2009, πριν 

εκδηλωθεί η κρίση, το 61% των Ελλήνων πίστευε ότι η συμμετοχή στην Ε.Ε. ήταν 

καλή για τη χώρα, ενώ την άνοιξη του 2010, με την υπογραφή του πρώτου 

μνημονίου, το ποσοστό έπεσε στο 44%. Το γεγονός ότι στην τελευταία μέτρηση μόνο 

19% των Ελλήνων πιστεύουν ότι η φωνή τους μετράει στην Ε.Ε. δείχνει πόσο 

κλονίστηκε η εμπιστοσύνη τους κατά τη διάρκεια της κρίσης. 

Στην Ελλάδα, πάντως, οι περισσότεροι πιστεύουν ότι είναι πολίτες της Ε.Ε. (52%), 

κάτι που, παρά τις ταλαιπωρίες της κρίσης, ουδέποτε αμφισβητήθηκε. Αξιοσημείωτο 

είναι ότι οι περισσότεροι σε όλες τις χώρες αισθάνονται πολίτες της Ε.Ε. (με τον μέσο 

όρο στο 71%). Ενδιαφέρον παρουσιάζουν και τρεις χώρες όπου οι αρχές και η 

ενότητα της Ε.Ε. δοκιμάζονται τελευταίως: οι Ούγγροι σε ποσοστό 80% αισθάνονται 

πολίτες της Ε.Ε., όπως και το 79% των Πολωνών και το 58% των Βρετανών. 

Επίσης, πάνω από τα δύο τρίτα των πολιτών σε κάθε χώρα είναι υπέρ της 

ελεύθερης κυκλοφορίας των πολιτών της Ε.Ε., ενώ η μετανάστευση και η 

τρομοκρατία είναι τα κύρια θέματα που τους απασχολούν. 

http://www.kathimerini.gr/authors/nikos-kwnstantaras
http://www.kathimerini.gr/politikh


Τα στοιχεία του Ευρωβαρόμετρου υποδεικνύουν ότι, όσο και αν οι πολιτικές εξελίξεις 

σε πολλές χώρες προκαλούν ανησυχία για το μέλλον της Ε.Ε., το εγχείρημα 

απολαμβάνει ακόμη την εμπιστοσύνη των περισσότερων πολιτών σε όλες τις χώρες 

και στο σύνολο της Ενωσης. Δεν είναι τυχαίο ότι η υποστήριξη του ευρώ, 20 χρόνια 

μετά την καθιέρωσή του, βρίσκεται σε επίπεδα-ρεκόρ (75% ο μέσος όρος των 

πολιτών της Ευρωζώνης, 67% στην Ελλάδα). Επίσης, μεγάλη πλειονότητα 

υποστηρίζει «κοινή πολιτική άμυνας και ασφάλειας» (76%), κοινή ενεργειακή 

πολιτική (74%), κοινή εμπορική πολιτική (71%), κοινή μεταναστευτική πολιτική 

(69%), κοινή εξωτερική πολιτική (65%) και κοινή ψηφιακή αγορά (63%). 

Είναι δύσκολο να συμβιβάσει κανείς τα γεγονότα που παρακολουθούμε στα δελτία 

ειδήσεων και στα πρωτοσέλιδα με τα ευρήματα της έρευνας. Δεν αμφισβητείται το 

γεγονός ότι η Ευρώπη περνάει κρίση, ότι βρίσκεται σε έναν κόσμο όπου όλα 

αλλάζουν. Αυτό που δείχνει το Ευρωβαρόμετρο, όμως, είναι ότι, όσο και αν 

εκφράζονται αντιρρήσεις για τη σημερινή πορεία, όσο και αν κερδίζουν έδαφος 

φωνές εθνικιστικές και κινήματα διασπαστικά, η μεγάλη πλειοψηφία έχει ανάγκη να 

διαφυλαχθούν η ασφάλεια και η ευημερία που η Ε.Ε. παρέχει. Οι κυβερνήσεις 

οφείλουν να διαχειριστούν τις διαφωνίες, χωρίς το όποιο πολιτικό κόστος να τις κάνει 

να απεμπολούν την ευθύνη τους προς το σύνολο των πολιτών. 

Και αυτή η ευθύνη συμπεριλαμβάνει την ενεργή συμμετοχή στην οικοδόμηση της 

Ε.Ε. 

http://www.kathimerini.gr/1001520/opinion/epikairothta/politikh/h-eyrwph-exei-mellon 
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Αυτή τη φορά ψηφίζω: Γίνε κι εσύ μέρος της προσπάθειας 

 

Aνοιχτή πρόσκληση απευθύνει η επίσημη σελίδα του Ευρωκοινοβουλίου για 

ενεργότερη συμμετοχή στις εκλογές του 2019. Τώρα μπορείς να γίνεις κι εσύ μέρος 

αυτής της προσπάθειας. Βοήθησέ να γίνουμε περισσότεροι. 

Για το λόγο αυτό, αυτή τη φορά το ζητούμενο δεν είναι απλά να ψηφίσεις, αλλά να 

βοηθήσεις πείθοντας κι άλλους να ψηφίσουν. 

Θέλεις να αφιερώσεις λίγες ώρες το μήνα; Απλά, μπες στη 

σελίδα https://www.aftitiforapsifizw.eu/join_the_team 

Επέλεξε τις δραστηριότητες στις οποίες θα ήθελες να βοηθήσεις και κάνε κλικ στο 

κουμπί «Συνέχεια». Η Ευρώπη είμαστε εμείς! 

 

http://riknews.com.cy/index.php/news/eu4u/item/73412-afti-ti-fora-psifizo-gine-ki-

esy-meros-tis-prospatheias 

https://www.aftitiforapsifizw.eu/join_the_team
http://riknews.com.cy/media/k2/items/cache/99255e4e08a3d90fb69b49edba52b52b_XL.jpg

